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Jacques elias – filantrop luminat*
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Celebrǎm astǎzi o sutǎ de ani de la dispariţia
unui mare binefǎcǎtor al Academiei Române şi al
culturii române, în sensul ei cel mai complet. A
fost dat acestei personalitǎţi de o mare modestie şi
lipsitǎ de orice ostentaţie sǎ contribuie la
propǎşirea societǎţii româneşti, atât în timpul vie-
ţii, prin rolul sǎu în mediul financiar-bancar al ace-
lor vremuri, cât şi mai ales dupǎ aceea. Desigur cǎ
au existat în epocǎ şi alte acte filantropice în be -
neficiul Academiei Române, dar niciunul dintre
acestea nu s-a ridicat la valoarea şi efectele testa-
mentului din 1914 al lui Jacques Elias, deoarece
aspectul cel mai important este că acest legat a
avut ca efect nu numai ajutorarea unor persoane în
mod individual, ci s-a concretizat într-o contribuţie
majorǎ la avansul sociocultural al societǎţii româ-
neşti, prin alegerea ca principale obiective de
investiţie educaţia şi sistemul sanitar. 

Ne putem întreba: de ce anume a fǎcut Elias o
astfel de donaţie şi, în al doilea rând, ce l-a îndem-
nat să se orienteze prin actele sale de caritate către
educaţie şi sănătate? 

La prima întrebare un răspuns este cert, cred.
Un om din familia şi de condiţia lui, un membru
de vază al comunitǎţii evreieşti, dar şi al societǎţii
înalte a vremii, un om recompensat de regele
Carol I în numeroase rânduri prin titluri de
onoare şi medalii pentru contribuţia sa la dezvol-
tarea economiei româneşti nu putea lǎsa o mare
avere sǎ se disipeze fǎrǎ rost. Avea conştiinţa unei
responsabilităţi etnice, în primul rând, dar şi struc-
turale, de a perpetua munca unei familii dăruind
roadele ei societăţii. 

La a doua întrebare, putem doar imagina un
răspuns. Elias nu a fost un bancher oarecare. Era

clar un profesionist în domeniul financiar, un inte-
lectual şi un om cu viziune, lucru recunoscut de
societatea vremii. Să nu uităm cǎ regele Carol I
l-a numit consilier regal, fapt care dovedeşte apre-
cierea extraordinară de care se bucura. Probabil că
şi din această poziţie a observat suferinţele socie-
tăţii româneşti  de atunci şi, ca om luminat, a rea-
lizat că actul caritabil pe care dorea sǎ îl facă îşi
putea găsi menirea adevăratǎ în direcţiile identifi-
cate de el cu mari lipsuri, în care era necesară o
schimbare, dar în care se şi putea construi ceva
durabil, care să dăinuie.

Iatǎ de ce cred că a ales educaţia, crearea de
şcoli, insistând în special pentru cele de cultură
practică, aşa cum încurajase şi dezvoltase în anii
precedenţi de reformă a învăţământului şi Spiru
Haret. A dorit să se construiască un gimnaziu şi o
şcoală profesională în Bucureşti şi să se acorde
premii şi burse de interes practic şi ştiinţific prin
intermediul Academiei Române. Au beneficiat,
fără nicio discriminare, multe instituţii de educa-
ţie şi cultură: Fundaţia Universitarǎ Carol I,
Facultatea de Medicinǎ pentru laborator, Societa-
tea pentru învăţătura poporului român, Şcolile
israelite de bǎieţi şi fete de rit spaniol din Bucu-
reşti şi Viena, dar şi Şcoala evanghelicǎ din Bucu-
reşti, pentru a enumera doar câteva. 

Pentru sistemul sanitar, cu totul unicǎ a fost
ideea de a se construi un spital în condiţiile cele
mai moderne şi perfecţionate, aşa cum s-a şi
întâmplat. Și nu numai. A lǎsat sume pentru poli-
clinici, leagǎne de copii, pentru Societatea pentru
profilaxia tuberculozei. Cum spuneam, cunoştea
profund societatea românească şi a identificat
perfect ce anume ar fi ajutat-o atunci, având în
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vedere precaritatea fondurilor publice destinate
educaţiei şi sănătăţii.

De-a lungul anilor, au beneficiat ca urmare a
generozităţii sale copii care au învăţat la şcolile
înfiinţate, tineri care şi-au îmbogăţit studiile, ca
urmare a burselor primite, institute ale Academiei
şi alte instituţii sau persoane care au primit dona-
ţii pentru susţinerea activităţii lor ştiinţifice sau
artistice, persoane care au primit îngrijiri în Spita-
lul Elias sau în alte instituţii medicale sau sociale
şi multe persoane care au avut într-un fel sau altul
ajutoare din averea lui.

Este de menţionat cǎ, exceptând actele de pură
caritate, acest sprijin presupunea că acela care
beneficia de el trebuia să îl folosească în activi -
tate, în munca sa. S-a mai gândit Elias şi la
ajutorul sǎracilor, de preferinţǎ prin muncă, acolo
unde se putea. De mai multe ori revine în testa-
ment ideea de muncă, tot o chestiune legată de
educaţie.

Toate acestea au făcut din moştenirea lui Elias
o adevărată instituţie în cultura română, al cărei
rol este greu de subestimat şi de egalat. Astfel, el
se dezvăluie nu ca un filantrop pur şi simplu, ci ca
un spirit luminat, vizionar şi umanist.

Aş mai gândi o justificare pentru aceste daruri
nu înspre altă parte, ci către societatea româ -
nească, ceea ce îl consacră şi ca un mare patriot.
Elias era adânc legat de ţara care îl împământe nise
în 1880 cu dispensă de stagiu prin votul Adunării
Deputaţilor şi Senatului. Îi plăcea sǎ meargă la
„conacul” de la Sascut, în fapt o casă modestă
pentru un om extrem de bogat. Era însă locul său
de suflet, unde a cunoscut îndeaproape viaţa şi
nevoile oamenilor şi a investit mult. Aici a pus şi
bazele industriei zahǎrului în România. Însă,
revin, investiţia sa cea mai importantă a fost
fǎcută pentru accesul copiilor fără posibilităţi la
învăţăturǎ şi educaţie, prin burse pentru copiii
sǎraci, prin înfiinţarea atât a şcolilor, cât şi a can-
tinelor şcolare. La Sascut avem astăzi Liceul Teh-
nologic Agricol care îi poartǎ numele, construit de
Fundaţie în 1974.

Elias a câştigat o avere şi a reuşit să o prote -
jeze în timpul vieţii, pentru că a fost capabil sǎ o
facă şi şi-a respectat munca. De aceea a ştiut cum
să-şi reinvestească averea şi după moarte, în mod
folositor „pentru binele public”, cum spune el în
testament. A fost o donaţie unicǎ prin valoarea şi
mai ales prin scopul ei. 

A fost şi un om bun care s-a gândit la toţi, la
păturile defavorizate, lăsând prin testament să se
împartă bani şi mâncare la săraci, să se ofere un
prânz sâmbăta la un local al Comunitǎţii (prânz
pe care îl oferea şi în timpul vieţii, prin tradiţie,
cǎci aşa făcuse anterior şi familia sa), dar şi bani
şi mâncare de Paşte şi de Crǎciun la săraci, indi-
ferent de cult. Nu mai amintesc şi alte acte de
caritate menţionate în testament, ce se fac şi
astăzi în numele lui de cǎtre Fundaţia Menachem
H. Elias, care continuǎ şi opera de mecenat pe
care el a gândit-o. 

Aş mai dori să menţionez un fapt important:
alegerea Academiei Române ca legatar universal a
fost o soluţie deosebit de inspirată a sa. Elias a
realizat că, prin statutul său de for cultural
suprem, Academia era instituţia care ar fi avut
forţa să ducă la îndeplinire legatul său. Acest lucru
s-a şi văzut imediat dupǎ începerea preluării ave-
rii sale din străinǎtate. Prin respectul şi considera-
ţia de care se bucura inclusiv în afara ţării, Acade-
mia a reuşit să obţină bunurile din averea lui Elias,
negociind şi fiindu-i acceptate sume minime pen-
tru unele taxe de succesiune, preluând altele chiar
gratuit, fapt care altfel ar fi costat mare parte din
avere. Tot ce s-a fǎcut la început, cu mari eforturi,
s-a datorat prestigiului Academiei care a fost aso-
cierea idealǎ pentru Elias în a-şi desǎvârşi opera.

Evocând pe Jacques Elias, mai trebuie să
facem o observaţie în contextul istoriei româneşti
din ultimii 150 de ani. Este vorba despre rolul
marcant al comunităţii evreieşti în evoluţia socie-
tăţii româneşti şi în particular, a culturii române.
Vorbim nu numai despre contribuţia profesionişti-
lor, cărturarilor şi în general a intelectualilor evrei,
dar şi despre cea a marilor bancheri şi filantropi
cum au fost membrii familiei Elias.

În această lumină, comemorăm un mare
patriot român de origine evreiască; asemenea
multora din etnia sa s-a identificat cu idealurile şi
nevoile naţiunii române. După o viaţă de 79 de
ani, prin acest act unic de generozitate şi nobleţe,
Jacques Elias şi implicit familia Menachem H.
Elias au mai trǎit încă o sută de ani în memoria
multor generaţii, asigurându -şi dreptul la nemu -
rire prin moştenirea culturală lăsată. Li se cuvine
tot respectul şi recunoştinţa noastră. 35


